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ALLE SVAR SKAL GRUNNGIS. FORMLER OG REAKSJONSLIKNINGER SKAL
TAS MED DER DET ER NATURLIG I FORKLARINGER OG SOM GRUNNLAG FOR
REGNEOPPGAVER.

OPPGAVE 1
a) Skriv formelen for
1)} kalsiumklorid 2} kalsiumsulfat
3) ammoniumkarbonat 4) triklormetan

b} Konsentrasjonen av en blynitratlesning er 1,0 - 10°% M. Hvor
mye fast kaliumjodid kan vi tilsette 500 cm? av denne lgsningen
for vi far felling? Vi ser bort fra volumendring.

¢) Hvordan vil du forklare felgende utsagn:

1) AgCl er tungt leselig i vann, men l¢ser seg lett i 6 M
ammoniakk.

2) Nar vi til en lesning av BaCl, setter K,Cr0Q,, blir det
bunnfall. Men nér vi setter K,Cr0, til en lgsning av CacCl,,
skjer det ingenting.

d) En elev skal analysere en saltblanding. Blandingen bestdr av
tre salter. Det negative ionet er felles for alle de tre
saltene. Forprgvene viste at blandingen bare legste seg delvis
i vann, men den lgste seg helt i saltsyre. Nar saltblandingen
leste seqg i saltsyre, ble det dannet en gass som blakket en
mettet bariumhydroksidlesning.

Test pd ammoniumionet var positiv.
Den saltsure lesningen av analysesubstansen ble delt i to.

Den ene delen gav hvitt bunnfall ndr det ble tilsatt 2,5 M
svovelsyre.

Den andre delen fikk en dypbléd farge nar den ble gjort basisk
med ammoniakk. Ved pdfelgende sulfidfelling ble det dannet et
svart bunnfall.

1) Sett opp alle alternativer til ioner i blandingen som
passer med de gitte opplysningene.

2) Foresla en enkel prgve som denne eleven kan gjgre slik at
han/hun bare sitter igjen med tre mulige positive ioner.
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OPPGAVE 2
Skriv navn p& disse stoffene:

A) CH; CH=CH, B) CH; CH=CHCH,

C) CH; CH, CH, OH D) CH; CHCOOH
CH,

Forklar at B kan ha cis-trans-isomere former, mens A ikke har
det.

Skriv strukturformelen for transformen til B.
HCl kan reagere med A og med B. Forklar at vi kan fa to
produkter, E og F, nar HCl reagerer med A, mens vi under

tllsvarende reaKSJOnsbetlngelser bare fir ett produkt, G
ndr HC1l reagerer med B. Skriv navn pa E, F og G.

Med en egnet katalysator til stede kan A og HCl1l reagere til
produktet CzH,;Cl. Forklar hva som da har skjedd, og skriv
navn pd produktet.

OPPGAVE 3
Forklar hvorfor pH = 7,0 i en neytral lesning.

Gi en forklaring p& den fargen vi far nar vi har en ngytral
lgsning av BTB (bromtymolblatt) og tilsetter:

1) CH,; COOH 2} CH; OH 3) CH;NH, 4) Nacl 5) NaCH; COO
Beregn pH i

1) 0,05 M HNO, 2) 0,1 M NH,C1

Det kunstige sstningsmiddelet sakkarin med molar masse

183,2 g/mol er en svak enprotisk syre med K, = 2 - 1012 M,

En tablett av smtnlnqsmlddelet inneholder 12,5 mg av sakkarinets
natriumsalt. Beregn pH nar 5 tabletter settes til vann og slutt-

volumet blir 100 cmd.

OPPGAVE 4
Industriell framstilling av kobber fra kobberkis, CuFeS, ,
medferte blant annet sterk forurensning av naturen. Hvilken

forurensning kan det vare tale om?

I laboratoriet kan vi framstille kobber ved elektrolyse av
en lgsning av kobber(II)klorid.

1) Hva slags elektroder kan vi bruke?

2) Hvordan kan vi se de produktene som blir dannet ved
elektrodene under elektrolysen?




Kobber lgser seg i salpetersyre slik:

Cu(s) + HNO; (aq) Cu(NO; ), (ag) + NO(g) + H,O(1)

1) Hvordan kan du se at dette er en redoksreaksjon?
2) Vis hvordan du balanserer likningen.

Vi bestemte renheten av en kobberplate slik: Vi legste 2,24 g
av platen i salpetersyre, ngytraliserte syren og fortynnet
lgsningen av kobber til 500 cm® med destillert vann. Av denne
lgsningen pipetterte vi ut en preve pd 25,0 cm® og tilsatte et
overskudd av fast KI. Det ble da dannet tungt leselig Cul og
fritt jod etter likningen:

2cul*t (agq) + 4I° (aq) 2cul(s) + I, (aqg)

Frigjort jod ble titrert med 0,0500 M natriumtiosulfatlesning.
Ferbruket var 34,2 cm?®. Beregn masseprosenten av kobber i
denne platen.



